

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.
Nyilttér díja soronként 20 fillér.

Felolós szerkesztő és lapfajladonos:
KUTI ISTVÁN.

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelt

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

Megjelen minden vasárnap.

Az akaratlan elmaradás.

Farbaky István országgyűlési képviselő ur beszámolójának ezen kijelentése: „A polgármester azonban nem teljesítette kérésemet, még akkor sem, a mikor arra alkalmasul szolgálhatott volna az üdvözlő távirat, melyet az ünnepség napján Párisból küldöttem“ nem csak szemrehányást, de a polgármester ellen intézett támadást is tartalmazván — az önvédelem s még inkább hivatalos állásom kötelességemmé teszik, hogy arra reflektáljak és hogy a kérdés azon részleteit is megvilágítsam, melyekről a képviselő ur be nem számolt, de azok az ügyet, valamint a kérés nem teljesítésére vonatkozó apostrophálás érdemét egész lényegében feltárják.

Ezt követeli azon súly és tekintély, mely a népképviselő hivatásos sajátja, s melynél fogva a közönség joggal kívánhatja, hogy mily mulasztást követett el a polgármester a nép bizalmának letéteményesével szemben?

Hiszen ily alakjában nemesak magántermészetű, de közérdekű is az ügy, mely

megnyilatkozásomat úgy jogossá, mint szükségessé teszi.

Miből kifolyólag valónak ismerem el, hogy az országgyűlési képviselő ur 1900. évi június hó 21-én kelt ajánlott levelében felkért, hogy „akaratlan“ elmaradását a nagy közönség előtt alkalmas módon kimentsem.

De az is tény, hogy én az alábbiak szerint felette nehéz ezen megbízás sikeres megoldására sem magán, sem hivatalos garanciát nem vállaltam, olyat nem nyújthattam.

A képviselő urhoz haladéktalanul menesztett válaszómban megírtam, hogy a közhangulat annyira fel van háborodva a képviselő ur elmaradása felett — főképp midőn köztudomásúvá lett, hogy a miniszterek sem teljesítik a város közönségének óhaját s kérését — nincsen reményem, hogy a kérdéseket megnyugtassam, s megajánlva a képviselő urnak, hogy táviratban üdvözlje az ünneplő közönséget, igen is kijelentettem, hogy az excusálást az „alkalmas“-nak kínáló uton, módon megkísérlem.

És mire vezetett ebbeli eljárásom?

Első sorban séta közben s sok egyéb alkalommal megpróbáltam, hogy hangulatot keltsek ép azoknál, kikről feltehettem, hogy, mint a képviselő ur hívei el nem zárkoznak a levélben felsorolt okok méltánylása elől.

Ezen fáradozásom azonban hajótörést szenvedett; mert meintegetéseimet sokan, kik ma hű követői, azzal ütötték el, hogy nyíltan hangoztatták, hogy az itteni országos s városi érdek ezen negligálása miatt a jövőben bárki másra szavaznak; voltak, kik még erősebb kritikát mondtak.

Mindez azonban nem gátolt abban, hogy új módot keressek a kimentésre és pedig a „Selmeczbányai Híradó“ igénybe vétele után.

Ámde ki azon közérzületet, mondhatni azon közfájdalmat közvetlenségében megfigyelhette, mely akkor az egész közönséget magával ragadta, lázas forrongásba sodorta, és melynek a helyi lap mindenki részéről helyesléssel fogadott szó-szóloja volt — jól tudta, hogy az a képviselő ur védő sorait fel nem veheti.

A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ“ TARCAJA.

Margot dalok.

— Alár —

Motto: Küzdtem teerted, — küzdtem ellenedben,
Legyőztél engem, — ime itt vagyok . .
De am szerelmem él még megtörtelen,
S a vágyaim fájók, kínzók, nagyok . .
Bűnös vagyok, hogy vágyam rád vetem:
Bocsásd meg azt, bocsásd meg s légy enyém!

Margotnak.

Játéknak hittem a szerelmet,
Mely perclől percig ad gyönyört;
Játszottam is, — miként a gyermek,
S a szívem közbe összetört.
Sétáltam szitánkjá megtapodva
A lábaidnál ott hever,
Ha van szíved rá, szép leányka,
Szórd szíjjel azt, — seperjed el.
Te is hidd játéknak szerelmem,
Mely kissé tán mullattatott,
Ne nézd, hogy tört szív s szíjjel tépett
Reményekkel maradtam ott.

Igaz?

Amint bolyongtam vadvirágos réten
Szép, szőke gyermek, — egyedül veled, . .

S a margaréta szirmaim letéptem,
Te sugra kérdél: szeret . . . nem szeret?

A válasza szeret a kis virágnak,
Nem is akarhat megdönteni az;
S te nem híved egészen válaszómban
Szemembe nézve kérdezed: Igaz?

Dúsabb vagyok . . .

Szívemre szállt egy hosszú — kínos éjfel,
Hol nem ragyognak hold s a csillagok,
Dúsabb vagyok most egy vesztett reménygyel,
Egy fájdalommal gazdagabb vagyok.
Szerelmes volt a nap, amelyre vágytam,
S mely azt híve már, — az enyém vala;
S mit, balga én, a napnak néztem-lóttam,
Az egy szeszélynek bolygó csillaga.
Szívemre ekkor szállt a kínos éjfel,
Hol nem ragyog sem hold, sem csillagok;
Dúsabb vagyok most egy vesztett reménygyel,
Egy fájdalommal gazdagabb vagyok.

Fehér rózsák.

— A „Selmeczbányai Híradó“ eredeti tarcaja. —
Egy nagyon szép fehér rózsá-csokrot kérek
ma delutánra Molnár-utca 23. sz. 14-ik ajtó alá
küldeni, mellettekve e kis levelet, szólj Vermes
Laci, belépve egy belvárosi fényesen berendezett

virágüzletbe. Tessék a címet felírni 23 — 14 —
kérem. De szép legyen, s elment.

A virág-árusné meg feljegyezte nagy betűkkel
a jegyző táblára Molnár-utca 14 szám, 23 ajtó.

*

Vermesné kisit szemekkel üt mahagони
íróasztala előtt, levelet írni az édes anyjának
. tovább nem bírom már
ki ezt az életet, írta — napokig nem beszélünk
egymással reggel a hivatalba kell sietnie, délfelben
alig, hogy jölkölt a clubba megy újságot olvasni,
azután mas sürgős dolga van és ez így megy
foly'ón, már nem is teszék neki szemrehányást,
mind hiába. Ó én tudom anyám, hogy Laci mást
szerel, csak tudnám, hogy kit? — Talán képes
lennék megölni azt a nőt. Hiszen tudod anyám
mennyire szerettem Lacit, ő volt mindenem,
Istenem, mit tegyek? Ha ez így tart megszököm tőle.

Csengettek! Vermesné hirtelen elcsukta a
levelet íróasztalába, a szobaleány beszélgetett
kinn valakivel majd egy nagy kezeszt hozott be.
— Virágot hoztak nagyságos asszonyom, evvel a
levéllel. Az asszony izgatottan bunította fel, Édes
egyetlenem tudom, hogy mennyire szereted a
fehér rózsát itt küldöm tehát ezt a csokrot. Fogadd
szívesen szerelmem zálogául!

Ólél forrón szerető

Lacid.

Ez okból s ez indokolással a Híradó szerkesztője kérésem teljesítését megtagadta s miután a mentegődés a hivatalos részben helyet nem találhatott, annak felvételét el nem rendelhettem.

Ezen második tervtől is elcsévén, kérve kértem a „Bányászati és Kohászati Lapok“ érdemes szerkesztőjét a közlésre s ő egész készséggel megígérte, hogy a tőlem átvett s mostanáig vissza nem adott levelet közzé teszi — s úgy tudom, hogy azt ki is szedte — de felsőbb rendelkezés folytán sajtó alá nem bocsátotta.

A távirati üdvözlét felolvasásának alkalmát pedig tekintettel a megjelent vendégek visszatérésére s különösen arra való tekintettel nem vehettem igénybe, mert ellentététől kellett tartanom, minék fölidézését úgy az ünnepség méltóságának, mint és különösen a képviselő urnak jól felfogott érdekében ugyancsak polgármesteri minőségemben kerülnöm kellett s ezt azon két országgyűlési képviselő, ki az idegenből zárandoklott hozzánk, hogy országos és helyi ünnepélyeinket emelje, teljesen igazoltnak jelentette ki.

Egyébként megjegyzem, hogy azon szerepkör, melyet én az ünnepség alkalmából betöltöttem, reám sem kötelezettséget nem hárított, sem jogaimet nem nyújtott a kimentés illetékessége tekintetében.

A felavatás ünnepe ugyanis az akadémia ünnepe volt, melyet a város közönsége arra használt fel, hogy akkorára az országos bányászati s kohászati, valamint az országos erdészeti egyesületeket éves közgyűléseik ugyanezen alkalmából való megtartására vendégeitül meghívta. Az akadémia új palotájának felavatása azonban az alma mater s annak sorsát intézők feladatát kepezte.

A városra mindenképen fontos mozzanatu s monumentális ezen aktusban a vezérlő szerep pedig az építés vezetésére s

ellenőrzésére rendelt felügyelő bizottság elnökét, vagyis a képviselő urat s távollétében a bizottság alelnökét, mint amugyis az akadémia igazgatóját, akkoron Fekete Lajos urat illette. És ha utóbbi nem követett el mulasztást a hason levél vételekor a képviselő ural szemben, minden szerénytelenség nélkül állithatom, hogy engem annál kevésbé érhet szemrehányás, mert, hogy én is egyike voltam a felavató ünnep szónokainak, az egyedül azon akaratlan véletlennek tulajdonítható, hogy a képviselő ur elmaradt.

Tudnivaló ugyanis, hogy ezen kitüntető szerepet a felügyelő bizottság eredeti megállapodása szerint annak elnöke, vagyis a képviselő ur vállalta el és pedig akkor, a mikor szó sem volt arról, hogy Párisba lesz kiküldve, valamint arról sem volt szó, hogy a felügyelő bizottság számot tart a polgármesterre, sőt ellenkezőleg, az volt az általános nézet, hogy a polgármester ne is szerepeljen, mert annak mint közigazgatási tisztviselőnek mi köze sincs a felavatáshoz.

S íme a képviselő ur elmaradása arra készítette a bizottság helyettes elnökét, hogy kapu nyitás előtt, vagyis három nappal az ünnepség előtt a polgármestert hívja fel arra, hogy a jelzett szerepet töltsse ki.

Habár jól tudtam, hogy ily előzmények után csakis a „Nothnagel“ szerepét játszom, azt az akadémia ünnepségének országos jelentőségére s méltóságára, valamint azon viszonyra való tekintetből, mely a város és az alma mater között fenállott, készséggel elvállaltam, sőt ezen viszony fenntartása érdekében az emléktábla kieserélésének előmozdítása által ahhoz is hozzájárultam, hogy a kongressusra ide meghívott két országos egyesület egyidejű ünnepléseit azon veszély meg nem zavarta, mely sötét fergeteg gyanánt tornyosult a láthatáron.

Mit köszönsz? kérdé meglepetve a férj — Mit?

Hát azt a gyönyörű szép rózsá csokrot. Rózsá csokrot? — szolt közbe ijedten Vermes. hát ide hozták? — Igen, ép most érkezett, nem is hiszed mily örömem van vele, milyen figyelmes vagy, nekem eszembe se jutott, hogy na van házassagunk évfordulója — Evforduló?

Ah igen, — folytató zavarodottan, no de hát a csokor??

Itt van edesem, — és ez a szép levél — és és — én már azt hittem, hogy te nem szeretsz többé, annyit sirtam, meg tudsz e bocsájtani, hogy anyira kizoztalak féltékenységgel. Vermes könnyebűlten légezzet fel, majd megsimogatta az asszonyka arcát s gyöngéden mondta: meg, meg, Te kis Cica, ha megígéred, hogy soha nem teszed többé. — Soha, — szolt ünnepélyesen az asszony s hozzá simulva sugotta.

Oh mennyire boldog vagyok.

Ki tudja az lett volna e ha sejtí, hogy a 23-as ház szám alatt egy igéző fekete szemű színész nő lakik a 14-es ajtó alatt.

Noémi.

És ha végül kiemelem, hogy mint polgármester a képviselő ur elmaradását a közigazgatási bizottság minden ülésében kimentettem, sőt mult évi István napján díszes társaság élén a képviselő urat névnapján felkösözöttvén, alkalmat szolgáltatam arra, hogy párisi missiójáról számosak előtt beszámolhasson — s azt ő fel is használta, azt hiszem — szemrehányás nem illehet.

Selmecebányán, 1901. augusztus 8-án.

Szilnyai József,

kir. tanácsos, polgármester.

A magyar állam es a kivándorlas.

Esztendő óta alig mulik el nap, hogy egyik másik, vagy valamennyi fővárosi lap fel ne jadjulna a kivándorlás miatt. És ugyancsak esztendő óta folyton ugyanazon hangon, ugyanazon modorban tárgyalják a kivándorlók ügyét. Tele tudóvel szidják az ugynevezett kivándorlási ügynököket, a külföldi hajósársulatokat és azokat a szegény balsorsúldóte magyarokat, akik idehaza nem tudnak megélni és elmenni az ocean másik oldalára. Nem csoda, ha az ilyen nem tárgyilagoss felfogásnak nincsen meg a fogatalja. Akárhogy irnak is az újságok, a kivándorlás mindinkább erősbodik, az ügynökök akadálytalanul folytatják munkájukat és a nép helyzetén semmit nem javítanak, hogy elvegyek kedvét a kivándorlástól.

E cikk írója nem lát olyan nagy veszedelmet a kivándorlásban. Sőt ellenkezőleg, olyan bevezető csatorna félélt lát benne, mely megkönnyíti az állam és a társadalom terheit. Mert az a magyar gazda vagy munkás, aki hosszú keserves küzdődés után rászanjja magát arra, hogy elmeny az idegenbe, megélni, pénzt keresni, ha itt maradna, csak terhére válna az államnak és a társadalomnak, vagy elpusztulna nyomorában, vagy a bün ösvényere kényszeritené az éhség. Szóval, a legtöbb kivándorló, ha nem vándorolna ki, szaporítana a nálunk ugys elég nagy számat a proletároknak, ami aztán komolyabb következményeket vonna maga után.

Azutan meg nem ugys el hazuról a kivándorló, hogy sona se térjen többé vissza. Megállapított tény, hogy a kivándorlók ugyolevan szazaléka hazajön. De nem szegényen, ehesen, nyomoruságosan, mint ahogyan elhagyták hazájukat. Hanem vidáman, jól kiöltözödvé, pénzzel és reménységgel. Visszamennek szülőfalujukba és ha csak lehet, ujra visszaszerzik azt a hazacskút és földceskét, amit az adó vagy egyéb adósság miatt árvereztek el. Megtelepszének és akik néhány esztendő előtt gyűlölettel és keserűséggel szívükben hagyták el hazájukat, most annak nyugodt s jómódu polgárai válnak. Amerikában, a csuf Amerikában keresték a pénzt hozzá...

S mit szöljünk arról a millió és millió forintról, melyet a kivándorló apák, fiak és fivérek küldenek haza évente családjuknak? Egész nagy járasok élnek amerikai pénzből, a családok, az ipar s kereskedelem, az adóhivatal. Ha azok a szegény emberek nem mentek volna ki Amerikába, azokon a vidékeken most olyan nagy lenne a nyomoruság, akár csak a rutének között.

Gyakran irnak a lapok kivándorlók pusztulásáról s az ilyen sporadikus eseményt általánossá teszik, ugy hogy az ember azt híhelné, hogy a magyar kivándorlók valamennyien az ehhalállal birkoznak odakint. Ezt a politikát nem lehet helyeselni. Megesik, hozzá bizony elég gyakran meg-esik, hogy kivándorlók elpusztulnak, lönkre mennek, legtöbbszörre a kivándorlási ügynökök gazsága folytán.

Tehát tessék akkor a kivándorlási ügynökök ellen fordulni, tessék a kivándorlás ügyét rendezni! Ez lenne az orvoslás egyedüli módja, nem a nem-

A szobaleány az alált felbontá a rekeszt, gyönyörű óriási nagy csokor volt benne szebbnél szebb fehér rózsákkal.

Az asszony amullán nézett tájva nyitva nagy ibolya kek szeméit, nem tudod szóhoz jutni.

Mikor magára maradt csokolgatni kezdte a rózsákat s zokogva borult a Madonna képe elé, Istenem, suttogat, hát megérdemlem én ezt a nagy szeretetet? — Én ki most akartam őt hűtlenül elhagyni. Bocsáss meg, edes Laciám.

Kívette az előbb irt levelet irászatlából s darabokra tépte. Hala Istennek, még nem küldtem el. A kis kártyát százszor is átolvasta, egyszerre a keltezésen akadit meg szemé, nini, hiszen én egészen megelégedkeztem, április 17 — ma 3 éve, hogy esküvönket tartottuk. Laci edes, milyen figyelmes jó férj — és én — — —

Öröző szobájába futott magára kapta nefeher ponyvoláját, valamikor azt mondta neki a férje, hogy fehérben szereti legjobban, majd kifutott a konyhába, Kati Kati hamar készítsen székely gulyást, férjem azt szereti legjobban. Aztán az ablakhoz futott s ott várta az urát.

Ott jön a szögleten, fel se néz anyyira siet, már fel jön a lépcsőn, — esenget, a szobaleány nyitja az ajtót. Be jön a szobába, az asszonyka a nyakába borul s ugy sir. Köszönöm edes Laciám, te a világ legjobb férje vagy.



törődéség struopolitikája, sem a gorónba ujság-cikk. Ha a magyar állam szivén viseli a kivándorlók sorsát, akkor ne igyekezzék megakadályozni a kivándorlást, mert erre ugy sem képes. Aki idehaza nem tud megélni, de Amerikában jólétet remél, azt nincs az a hatalom, ami visszatartja.

A magyar állam itt csakis ugy állhat hivatala magaslatán, ha kezébe veszi a kivándorlás ügyét. Ha minden irányban támogatással és felvilágosítással szolgál a kivándorlóknak. Ha a kivándorlási társulatokat, melyekről bebizonyul, hogy csak a kivándorlók kiszípolvására törekszenek, az országból kiutasítja.

S végül ez a fő, ha odakünn Amerikában is megmarad a kivándorlók támaszának. Ha azok a vidékeken, ahol kivándorlók nagyobb számmal települnek meg konszultátusokat állít fel, melyek azon örködnek, hogy jogtalanság ne essék idegenbe vándorló népeinkben s ne engedje őket bűnbe vagy nyomorba jutni. Nemcsak erkölcsi, de anyagi tekintetben is azonnal szembetűnő ennek az intézkedésnek az előnyös volta, mert hisz a magyar munkás az idegenből vagy haza küldi a pénzt, vagy összegyűjti s ugy jön vele haza. Midőn az intéző körök a kivándorlás ügyével foglalkoznak, ebből a szempontból ítéljék meg a helyzetet, amint azt tették és teszik a Német, Angol, Francia és Olaszországban, melyeknek kivándorolt lakossága népesítette be mult században Amerikát.

Nem struopolitikára, nem hazafias frázisokra van szükség e kérdésben, hanem okos és humánus állami intézkedésekre.

A szegényügy rendezése.

A szegényügy rendezéséről szóló új szabályrendelet a segélyezések megállapításánál tekintélyes szerepet juttat a társadalom számos tagjának. A szegényügyi nagy bizottságon kívül igaz nemes emberbaráti szerep jut a szegény-atyáknak, kiknek megválasztását már most készíti elő a tanács.

A belváros minden kerülete 4 alkerületre lesz osztva, melyben egy-egy szegény-anya és helyettese fognak a szegényügy ellátásáról közreműködni, így tehát minden kerületben és a külső városrészekben is lesz egy felügyelő és egy helyettes, tehát egy kerületben (negyedben) 10 független polgár mint társadalmi tényező lesz hivatva a hatóságot támogatni.

Ha e társadalmi tényezők tisztüket buzgón látják el, akkor a szegényügy ellátása városunkban kifogástalan lesz s nem-sokára elő lesz készítve e teljes financiaiális tekintetekben is, hogy az oly régen óhajtott szegény ház (munka házzal és népkonyhával) létesüljön ismét csak a társadalmi tényezők főképpen s elsősorban a nők bevonásával.

Azon polgárokhoz, kiket a v. tanács a szegény atya vagy felügyelő nemes tisztének buzgó terjesztésére megnyerni óhajt — meleg hangu felhívást küld szét a napokban, mely egyuttal a szegényügy ellátásának követendő célokat és eljárást is kifejti, s melyet éppen közérdekű voltánál fogva egész terjedelmében közlünk a következőkben:

Megkezdünk a szegény ügy rendezését, fő-célunk a legmesszebb határokig menő méllányosság mellett az igazság gyakorlása, mert sehol sem olyan veszélyes az igaztalan támogatás, mint a

közsegélyre szorultakkal szemben, kik egymást ismerve, egymásnak körülményeiről a legteljesebben tájékozva lévén összehasonlításokban keresik a bírálat alapját s elégedetlenek a hála helyett.

Városunkban a nemes emberbaráti szeretet önzetlen gyakorlásának fényes tanubizonyága, hogy sok segítő egyesület van, ezeknek áldásos működése sok könnyüt töröl le s támogat nyíltan és titkon olyanokat, kiket a sors csapásai és a körülmények közsegélyre utalnak, támogatja titkon azokat, kik bár önhibájukon kívül valóban közsegélyre szorulnak, de bizonyos társadalmi előítéletek, legtöbbször szerénységük és nem ritkán álszegény érzetük mellett önzetlenségük tiltja a hatóság segélyét kérni.

Ez emberbaráti egyesületek legtöbbször titkon, feltűnést nem keresve gyakorolják az ember-szeretet nemes munkáját, nem kereshetik az összhangozt az együtt működésben — önválasztotta hivatásnak a sürgős veszélyben az egyet megsegíteni s nem számolhatnak az átlag emberrel, csak a rögtönli segélyre szoruló kedvezőtlen viszonyainak sietnek azonnali segélynyújtással javítani.

A segély nyújtására törvényesen (1886. XXII. t. c. 145. §.) kötelezett hatóságok teendői a szegény ügy ellátásának sok oldalú ügyeiben számtalan nehézségre átkösznek, főképpen városunkban, hol a sok emberbaráti egyesület áldásos működése mellett gyakori eset, hogy ugyanazon egyén egyidőben több helyről élvez segélyt s ha e segélyezések összege túl megy azon a határon, mely a szükség által indokolható, természetes hogy az ilyen segélyezett az elégtelenséget terjeszti és hogy az ilyen segélyezés célja tévesztett, mert a legkönnyebb kenyszerzés e módja tovább mindinkább munkakerülővé teszi s ezzel terjed a socialis bajok azon legveszedelmesebbjének csirája, hogy a társadalomnak és közönségnek, melynek ő is tagja, kötelessége őt eltartani és segélyezni, még ha arra nem érdemesült is.

Ezen szempontok mérlegelése szogált alapul a szegényügy rendezéséről szóló új szabályrendelet megalkotásának, melynek alap gondolata, hogy a szegény ügy rendezésénél a hatóság működésében a társadalom is együtt munkálkodjék, a nagy bizottságnak, a szegényügyi bizottságnak ezért tagja hivatalból e helybeli játékon egyesületek elnökei, alelnökei, titkárai és pénztárosai, a bányagazgatóság és dohánnyár igazgatója és helyettese, a bányatársulati tanács elnöke és pénztárosa, hogy a mit jobb kéz ad, tudja meg a bal is, hogy a segélyezéseknél legyen meg a kívánt összhang s legyen meg az igazság.

De szabályrendeletünk a társadalmat még nagyobb mértékben vonja be a szegényügy ellátására irányuló hatósági tevékenységbe vezérő elvül állítván fel, hogy minden szegélyezés szükségének esetén a társadalom egy független, a hatóságon kívül álló tagja az u. n. szegényanya járjon el közvetlenül a helyszínén, minden tudomására juttott vagy hozott esetben személyesen győződjék meg a közsegélyt kérő személyes családi s egyéb viszonyairól, a vagyon és kereseti viszonyokról s személyes puhatallással mondjon független, csak saját lelkiismerete által befolyásolt szabad véleményét, hogy szükséges e a segélyezés s ha igen a segélyezés mily mérve alkalmazandó?

Mindenkinek ugy mond a szabályrendelet 32. §-a polgári kötelessége e tiszteletbeli tisztséget elvállalni és lelkiismeretesen betölteni, ezért bizton hisszünk, hogy cimed az az ezennel felajánlott szegényatyaival tisztelt elfogadni s lelkiismeretesen betölteni kész.

Mellékeltlen kiadjuk címednek a szegény ügy rendezéséről szóló új szabályrendeletet, a közsegélyezettek és ellátatlan árvaikkal mai nap érvényes betűsoros névjegyzékét, a szegényanya körületek beosztásának tervezetét azon kérelemmel, szíveskedjék az újbóli vonatkozólag esetleges észrevételeit megtenni s nyilatkozni, hogy

a szegényanya tisztségét s az ezzel kapcsolatos emberbaráti teendők lelkiismeretes teljesítését hajlandó-e elvállalni? megjegyezvén, hogy a nagy szegényügyi bizottság folyó évi november hóban fogja első rendes ülését megtartani, a melyen a szervezkedésen kívül hivatva lesz a jelenlegi közsegélyezettek törzskönyvét ellenőrző felülbírálat alá venni s ha a segélyezés bármely esetben méltatlant vagy arra nem szorultat és — a segélybeszűntetést avagy csökkentését, különös méllánylást igénylő esetben pedig a segély felemelését indítványozza.

Tisztelettel kérjük tehát, hogy a közsegélyezettek névjegyzékét szíves bírálat tárgyává tenni s a mennyiben egyes segélyezettekre vonatkozólag észrevételei volnának — azt a tisztség el vagy el nem fogadása iránti nyilatkozatával együtt folyó évi október hó 1-ig tudomásunkra juttatni szíveskedjék

A. F. M. K. E. közgyűlése.

A Felvidéki Magyar Köztársasági Egyesület 1901. évi augusztus hó 27-én, délelőtt 11 órakor Ó-Tátrafüred fürdőben, a győgyteremben tartja meg 19. évi rendes közgyűlését, a melyre az egyesület összes alapító, örökös, rendes és pártoló tagjai meghívja az egyesület elnöksége.

A közgyűlésnek napirendje a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Ügyvezető alelnök beszámolója az egyesület 1900/1901. évi tevékenységéről. 3. Az elnökség 1900/1901. évi jelentése s a vonatkozó határozati javaslatok. 4. Az 1900. évi zárszámadás s a vonatkozó felmentvény megszavazása. 5. Az 1902. évi költségvetés megállapítása s a törvényhatósági választmányok kapcsolatos javaslata. 6. Indítványok. 7. Az 1902. évi közgyűlés helyének meghatározása. 8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítőinek megválasztása.

Az elnökség a közgyűlésre való utazásra és a közgyűlés felolvasására nevező a következő tudnivalókat közli: Poprád-Felkán a vasutnál bérkoscsik tognak virakozni az egyesület tagjaira: a Kassa felől reggel 8 órakor és délután 3:48 órakor, valamint a Zsolna és Rutka felől reggel 8:15 órakor, délben 12:44 órakor, délután 5:08 órakor és este 8:03 órakor érkező gyors- és személyvonatoknál.

A bérkoscsik díja Ó-Tátrafüredig 8 korona, de négyen kegyelmesen ülhetnek benne s akkor egyre-egyre 2 korona esik.

Az elszállásolás Ó-Tátrafüreden és Új-Tátrafüreden, a fürdői szállodákban történik, az elszállásolási bírcá alapján, mely, személyenkint s naponkint 2 koronával számítva, a F. M. K. E. felikári hivatalánál, Nyitraán váltható. A szállás díjába bele van értve a szállodai kiszolgálás is.

Ez az elszállásolási kedvezmény már augusztus 25-től érvényes és mindaddig, míg a vendég a fürdőben tartózkodni kíván.

Az ismerkedési estély augusztus 26-án este 8 órakor Új-Tátrafüreden, a nagy vendéglőben tartatik meg. társas étkezés mellett. Egy teríték (halelőlet, pesenye, tészta, vegyes gyümölcs) ital nélkül 2-80 koronába kerül.

Az ünnepi ebéd augusztus 27-én, a közgyűlés után, délután 2 órakor Ó-Tátrafüreden, a nagy vendéglőben tartatik meg. Egy teríték (leves, halelőlet, beauf, szárnyas, tészta, vegyes gyümölcs) ital nélkül 3 60 koronába kerül.

A közgyűlés befejezésétől augusztus 27-én este 9 órakor Új-Tátrafüreden táncvigalom, a nagyvendéglő termében. Belépő díj személyenkint 2 korona.

Kirándulások tehetők Tátrafüredről, gyalog vagy kocsin: a csorbai tóhoz (19 kilométer); a tarpataki füvede és a vizesésekhöz, utközben Tarpaták föredet érintve; az őt-tóhoz; Tátra-Lomnicra (6 kilométer); Matlárházára (8 kilométer); a barlangigeti cseppkőbarlanghoz (16 kilométer); Poprádon át a dobsinai jégbarlanghoz

(30 kilométer, időtartam 4 $\frac{1}{2}$ óra, kocsidíj 16 korona, belépő díj személyenként 4 korona).

Mindazokat az egyesületi tagokat, a kik a közgyűlés alkalmával kedvezményes vasuti utazásra jogosító igazolványokra, valamint a Tátra-füreden való kedvezményes elszállásolásra igényt tartanak és az ismerkedési estélyen, ünnepi ebéden résztvenni akarnak, tisztelettel figyelmezteljük, hogy ezen kívánásaikat a *F. M. K. E. főtitkári hivatalnál (Nyitra) augusztus hó 20-ig beérőleg bejelenteni* s illetőleg a szállásbárcáért, ismerkedési estély és ünnepi ebédért *megállapított díjakat beküldeni* szíveskedjenek.

Később jelentkezők megfelelő elszállásolásért nem vállalhatunk felelősséget.

Miképpen szerezzünk árucikkeinknek kelen-dőséget?

Milliószámra adnak el évenként egyes cikkekből, melyeket ezelőtt nem is ösmertek. Fel-találnak egy cikket, mely jobb és olcsóbb, mint az, mely előbb ugyanannak a célnak szolgált, vagy feltalálnak olyan cikket, mely szükségletet elégít ki és eddig egyáltalán nem volt ismeretes. S mégis úgy a feltalálónak, mint az előállítónak le kellene mondani arról a méltó jutalomról, mely valami hasznos dolog alkotásával jár, ha nem sikerül felkelteni a szükségletet s az új cikkek kelen-dőséget szerezni.

Senki sem hivatottabb új cikkeknek kelen-dőségi piacokat szerezni, mint a kereskedő; s míg az egyik oldalon látjuk, hogy kereskedők, kik e hivatásuknak teljesen megfelelnek, tevékeny-ségükért a közvetítő úzérkedés révén bő jutalmat aratnak, másrészt egész sereg olyan kereskedővel találkozunk, kik tevékenységük e fontoságának semmi figyelmet sem szentelnek s folyton panasz-kodnak: hogy az üzlet pang.

Azokat a kereskedőket értjük ez alatt, akik tekintet nélkül a tényleges szükségességére és figyelem nélkül arra, vajjon azok az áruk, melyek-ke kereskedni szándékoznak, bőségesen és teljesen megfelelő módon mások által adatnak el, üzletet nyitnak s úgy vélik, hogy eleget tettek, ha vala-mely árucikket, melyet kiválasztottak vagy véletlen-lül kínáltak nekik, egyszerűen raktárra vesznek, annélkül, hogy ez áru kelen-dőségéről is gondos-kodnának.

Mennyire távol állanak ezek a kereskedők feladatuk teljes és helyes megoldásától, mutatják néhány oly előállító példái, kik újonnan feltalált cikkek készítenek s kiknek tényleg sikerült, új vagy kevésbé ismert árucikkeknek óriási kelen-dőséget szerezni.

Itt vannak például az erősítő és frissítő szerek gyártói, kiknek létezéséről néhány év előtt még senkinek tudomása nem volt. Tekintik csak azokat a rengeteg öszezeket, melyeket hirdeté-szerekre és falragaszokra fordítanak; — a számtalan orvosi vélemények is bizonyítják, mennyi fáradságot, találegységet és pénzt kellett áldozni, míg mérvadó személyeket a készítmények meg-vizsgálására és alkalmaztatására bírtak. Ezernyi eladási hely gyógytárakban és drogeriákban többé-kevésbé elősegítik felkelteni a közönség figyelmét. Rőpiratok orvosokhoz, kórházakhoz, szanatoriumokhoz intézett szó — és írásbeli ajánlatok az erősítő és frissítő szerek részére híveket és vevőket szereznek e köröknek. Száz meg száz kereskedelmi utazó nap nap után fáradozik, hogy e cikk részére újabb elarusítókat keressen. Mindenütt díjtalanul oszlogatnak mintákat, hogy bárki önmagán kísérhesse meg a szerek jó hatását. Úgyesen szerkesztett broszúrák és prospektusok millió példányokban terjesz-telnek s mindez oly célból, hogy oly cikkeknek szereztessek kelen-dőség, melyből az egyes vevő alig néhány fillér értékű mennyiséget vásárol.

A kelen-dőség eléréseért ilyen erélyes, sok oldalu küzdelem nemcsak talán eddig ismeretlen, tehát mulhatatlanul nem szükséges cikk bevezetése kedvéért fejtetik ki. Hasonló fáradozásokkal látunk például a gázizzófény bevezetése körül — olyan találmány, melynek célszerűségét belátja kétségtelenül mindenki és melynek célja kevesebb költség mellett sokkal több világosságot elérni. Nem kevesebb fáradozásba kerül egy új szájvizet — bárha a legjobbat is — forgalomba hozni s hasonlóan áll a dolog olcsó és izletes élelmiszerek bevezetésénél is.

Gondoljuk csak vissza a déli gyümölcsök legelső tömeges vásárlására, melyeknek nyomában hirtelen árcsökkenés járt. Ha valamely egyes személy ezt az olcsó és jó árut raktárában fel-halmozta volna és kelen-dőségének kivívására nem tett volna semmit, az áru legolcsóbb ára dacára is raktárában elrothadt és elromlott volna, ha nem értett volna akkor, hogy sok közvetítő üzér érdeklődését az áru iránt felkelte s ezáltal egyszerre minden városrészben eladási helyeket szervezhessen, melyek mellett a közönség elhaladva a szép árut láthatta, olcsó áráról tudomást sze-rezhetett s így a déli gyümölcs vételére buzdít-tatott volna, ez a kereskedő tehát kelen-dőséget teremtett, ahol előbb szükséglet nem volt.

Minden kereskedő, bárminő czikke is legyen és bármily mennyiségben, bárhol is akarja azt eladni e lényekből azt a tanulságot merítheti, hogy fáradoznia kell és miképen kell fáradoznia, hogy árujának kelen-dőséget biztosítson. Aszerint amint valamely árucikkeket bemutatunk a közön-ségnek, miképpen tesszük azt hozzáférhetővé, miképpen ajánljuk írásban és szóbelileg — min-den módnak álló hirdelési eszközzel; mikép-pen demonstráljuk az elarusítandó cikk alkalmaz-tatását, ingyen minták, bizományi raktár, próbára való megrendelhetes stb. segélyével miképpen hozzuk közelebb a közönséghez: ez rendkívüli fontossággal bír; ettől függ, vajjon meg a legjobb legolcsóbb árucikkek egyáltalán szerezhetünk-e megfelelő kelen-dőségi piacot.

Még a legszegényebb vidékeken is van bizonyos cikkeknek kelen-dőségi helye, ha mindjárt csak filléres cikkek is, — gyermekeknek való cukorka vagy más! — Csak ahol a népesség vételereje nem elegendő, hogy mindazoknak, kik valamely hasonló cikket kínálnak, megfelelő nyereséget nyújtsanak, kell a kereskedőnek iparkodni vevőit másult keresni vagy más cikk részére kelen-dőséget szerezni. Akinek ez sikerül — és jó, meg olcsó árunak mindenütt van még megfelelő kelen-dősége — sohasem lesz oka rossz üzletek miatt panaszkodni.

HIREK.

— **Személyi hírek.** *Ferdinánd* bolgár fejedelem, és *Klotild* főhercegasszony tegnap délután a három órai rendes vonattal Selmecebányáról elutaztak. *Podhraygy* Pál prépost-plébános múlt h. ten rövid tartózkodásra Rajec fürdőbe utazott. — *Horevák* Lajos anyakönyvi felügyelő tegnap az anyakönyvi hivatalok megvizsgálása céljából ide-érkezett. — *Krtek* Ottokár dohánygyári igazgató hat heti szabadság után tegnap hazéérkezett s átvette hivatala vezetését.

— **Magyar főhercegasszony Szent-Antalban** *Klotild* főhercegasszony, *József* királyi főhercegnek felesége e hó 6-án este 10 óra 15 percek különvonattal Selmecebányára érkezett. A szokatlanul fényesen kivilágított és felszított állomáson *Fülöp* herceg, a vendéglátó házigazda várta fenséges vendégét és a városi hatóság részéről *Kuti István* a rendőrfőkapitány helyettese volt jelen az érkezésnél. A főher-

cegasszony — mint alkalmunk volt látni — viruló egészségnek örvend s látható jó kedvvel érkezett meg Szent-Antalban időző édes anyja és testvérei látogatására. Dacára a késői időnek megszólitással tüntette ki a tiszteletére megjelent rendőrfőkapitányt, majd kocsira szállva kíséretével Szent-Antalra hajtattott, ahol e hó 10-ig, tegnap dél-utánig maradt.

— **A bolgár fejedelem részvéte.** *Ferdinánd* bolgár fejedelem, aki most családjával együtt Szent-Antalban időzik, ide érkezésekor értesült a nagy csapásról, mely *Szilágyi Dezső* halálával a magyar nemzetet érte. Rögönt intézkedett, hogy részvétét fejezzék ki nevében a halál fölött s *Szell Kálmán* miniszterelnöknek a következő sürgönyt küldette: Éppen most érkezve vissza Szent-Antalra, hallom *Szilágyi Dezső* hirtelen halálának híret. Kérem Nagyméltóságodat, fogadjá ama súlyos veszteség alkalmából, amely a magyar nemzetet erős fiának halálával érte, benső részvétem kifejezését. *Ferdinánd*.

— **Városi közgyűlés.** A törvényhatósági bizottságnak e havi rendes közgyűlése holnapután kedden lesz. A közgyűlésen sok érdekes és a város gazdasági ügyeit közelről érintő fontos tárgy fordul elő, jó volna tehát, ha a törvényhatósági bizottsági tagok megfelelő érdeklődést tanusítanak a gyűlés iránt. A gyűlésen *Lits Gyula* főispán fog elnökölni.

— **Kinevezés.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter *Arthold* Erzsébet tanítónőt, *Arthold Géza* városi tanácsos leányát, a szegvári állami elemi iskolához tanítónővé nevezte ki.

— **Fejedelmi vendégek Selmecebányán.** Pénteken délután magas vendégei voltak Selmecebányának. A Szent-Antalban nyaraló *Köburg* hercegi család tagjai, *Ferdinánd* bolgár fejedelem, *Klementina* hercegnő, *Klotild* főhercegasszony látogatták meg a várost, s hol kocsin, hol gyalog bejárták azt. Megnézték a kalváriát, a városban pedig *Klotild* főhercegasszony és a fejedelem megnézték a Szent-Katalin templomot. — Majd *Novák* ékszeres üzletbe tértek be, hol több ékszer, *Makónyi Pál* üzletében pedig képes levelezőlapokat vásároltak. A fejedelmi család teljes inkognitóban akart maradni.

— **Uj tanár a lyceumban.** A lyceumban *Zalányi János* távozásával megürült tanári állásra a vallás és közoktatásügyi miniszter *Breznyik Jánost* nevezte ki. Az új tanár közeli rokona a lyceum nagy patronusának, az örökemlékű *Breznyik Jánosnak*.

— **Lövészet.** Folyó hó 4-én és 5-én megtartott lövészetben esett 1522 lövés 1486 kör-egységgel 38 négyes és 3 szög. *Mélylövésekre* az I. díjat *Seidel* Ágoston a II. Dr. *Stuller Gyula* egy-egy szeglovésre, a III. *Bence Gergely* a IV. *Liha Antal* az V. *Sugár Gyula* és a VI. *Hlavathy József* egy-egy négyesre nyerte el. A díjazott mélylövészen kívül lött még. *Seidel* Ágoston 1 szög 14 négyest, *Bence Gergely* 9, *Liha Antal* 6 és *Sugár Gyula* 5 négyest. *Találólövésekre* az I. díjat *Bence Gergely* 50 lövésből 40 találóra a II. *Seidel* Ágoston 39 találóra, a III. *Liha Antal* 38 találóra a IV. *Sugár Gyula* 32 találóra az V. Dr. *Stuller Gyula* 24 találóra és a VI. *Hlavathy József* 20 találóra. Az egyidőben lefolyt díjtekézésen díjat a következők nyertek el, az I. *Székács Antal* a II. *Hlavathy József* a III. *Thuránky Béla*, a IV. *Kmetz István*, az V. *Javorek András* a VI. *Bogya János* és a VII. *Zanzotto Lajos*. A

Királydíjat, melyet ez alkalommal ismétellen Király Ernő tanár ur volt szives adományozni 50 lóvéssben a legübb egyesőkre (24) Sugár Gyula nyerte el. A két napi lóvész és az eredmény megállapítása után hétfőn este kedélyes vacsora volt a lóvöldön, a hol a partoló tagok is igen szép számban jelentek meg. Igen természetesen felköszöntőkben sem volt hiány és Stuller Gyula főlovászmester tartalmas beszédje után Szilnyai József kir. tanácsos, polgármester, majd Heine Hugó a városi polgárságot éllették, amely erje és löntartója a városnak. Közletszést aratott Liha Antal járásbíró beszédje, aki arra kérte a partoló tagokat, hogy évenként ne csak egyszer, a főlovászat alkalmával partolják a lóvészegyesületet, hanem többször is látogassanak el az ötszáz éves lövőházba. Szél László dr. ügyvéd Király Ernőt, a „Király-díj” megalapítóját éllette. A társaság a legjobb kedélyhangulatban a késő éjjeli órákig volt együtt.

— **Gyémánt lakodalmom.** Daubner István 85 éves nyugalmazott kamaraházi hajdu és 81 éves neje Ginda Katalin felső római lakosok, ma vásárnap tartják gyémánt lakodalmukat a hegybányai róm. kath. templomban. A ritka családi ünnepen részt vesz az egész község lakossága.

— **Érdekes, kedves vendégei** voltak e hó 8-án a városi muzeumnak. Leverkusen Pál dr. a Szentantában időző Ferdinánd bulgár fejedelem könyvtári és muzeumi igazgatója, nemes Stocklin Pál és nemes Chevreumont Pál a fejedelmi udvarmesteri hivatal asztái látogattak meg muzeumunkat, melyben az egész délelőtlet töltötték és tel-szészüknek, érdeklődésüknek nem győztek eléggé kfejezést adni. Különösen nagy tudásának széles körét mindinkább elárulta a Leverkusen dr. meg volt lepelve a gyűjtemények érdekessége és így rövid időn belüli gazdagsága fölött, de egyszerűsége mind igen bőles tanácsokat adott az elhelyezés és a tárgyak megóvása tekintetében, a melyeket a muzeum vezetősége lehetőleg követni is fog. — Az ebédet Kuti István lapunk szerkesztője, Vörös Ferenc tb. főjegyző és Richter Ede v. levéltárnok társaságában töltötték el a Bogyá-féle vendéglő kedves vendégeink, a mely alkalommal Leverkusen dr. pompás, szellemes humorával és közben tudásának gazdag tárházából el-elmondott érdekes társalgási témáival elragadta a kis társaságot. Ebéd után az érdektudományok gyönyörű gyűjteményeit tekintették meg vendégeink, hol Csiby Lőrinc kir. erdőtanácsos és a kísérleti állomásban Tuzson János dr. kalauzólása mellett gyönyörködték a remek gyűjtemények érdekességében és szépségeiben. Este felé visszakocsiztak Szentantába, azt hisszük kedves visszaemlékezésekkel és azon ígéretükkel, hogy lehetőleg még ellátogalnak Selmecebányára, hol — mint mondták — anyyi érdekes látni való van, mint azt nem is hitték volna.

— **Az ipolysági mandátum.** Az ipolysági kerületben mint a Honli Lapok írja, — a néppárt vérmes remények között indult az őszi kampány elé Ivánka Oszkár szabadelvűpárti jelölttel szemben, ki még nem bontott zászlót. Zlinszky János dr., a néppárti jelöltje már körutat jár a községekben. Érthető feltűnést kelt mindenfelé az a hír, hogy Majthényi László báró v. h. t. t. főrendiházi tag lukanényei kastélyában vásárnap érkezket volt, melyen a jelen voltak elhatározták azt, hogy elveik fenntartásával a néppárt jelöltjét fogják támogatni.

— **Telefon a közvágóhidra.** A v. tanács új telefon állomást rendelt meg a közvágóhidra, az állomást még a f. évben megnyitják s előnyére fog szolgálni a város állategészségügyi és vágóhídi szolgálatainak, melynek sokoldalú érdekét oly buzgó szolgálatja Fodor József kir. altábornok. Az új telefon mérsárosainak és hentesinknek is kedves dolog lesz — főképp ha a közvágóhidra teljesen is modernül lesz berendezve, a mi ma még sok dologban hiányos.

— **Uj teher a régi terhekből.** Városunk közönsége a budapesti közkorházaknak ma is még 84000 K gyógyköltségek tartozik az 1875 — 1878 évekről. Sokszor írt fel a miniszterhez, hogy az igazságtalan teherből szabaduljon — sikertelenül, mert a mi országoszerzte igazságtalanság volt — abból ki kell vennie részét városunknak is nehogy míg a többiek az igazságtalan terhet törvényszabta kötelezőkhöz mérten elviseltek — abból városunk most utólag kivonja magát s ez által tetkezze a nagy igazságtalanságot. A miniszteri érvek így hangzottak, egy legújabb miniszteri rendelet pedig már a kórházi tartozások végleges rendezését elodázhatatlannak jelzi s felhívja a várost, hogy a végleges leszámolást ejtse meg s kijelölésben helyezi, hogy a közönség által sokszor kért az 1898. XXI. t. e. szerint kamat nélküli kölcsönt megadja 3%-os kamattal, hogy mily évi törlesztések mellett? az még a jövő títká! A rendelet alapján az előkészítő tárgyalások megindultak.

— **A honvédelmi miniszter a kisiparosokért.** Báró Fehérváry Géza honvédelmi miniszter minden nagyobb állami megrendelésből, melyet a honvédség számára tesz, részt juttat a kisiparosoknak is, így óhajtván hozzájárulni a kisiparosok helyzetének javításához. Ujabban is nagyobb árlejtsést hirdetett bakancsra és könnyű cipőre, melyekből 16320 pár bakancsot és 6680 pár könnyű cipőt kisiparosoknál fog megrendelni. Ezért fölívta a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy szoltsák föl a területükön lakó kisiparosokat a pályázatban való részvételre. Az árlejtsében csak rendes adófizető s ipartestületi kötelekben levő kisiparosok vehetnek részt.

— **A városi muzeumnak** ajándékoztak: Backer Alajos egy régi hat csövű forgópisztolyt, Brakszatorisz Aladár rézpénzermeket, Joerges Ágoston 7 drb. érdekes képet, még pedig Selmecebánya látképe, Hónig Frigyes eredeti ónrajza, Vihnye fürdő látképe eredeti ónrajz, a Kalvária és az alatta elterülő táj, eredeti tusrajz, Selmecebánya nagy látképe 19 kör képészletekkel, Lóschinger Hugó eredeti ónrajza, 2 drb. valeta tabla körrajzokkal és egy vízfestményt, Chladek A. egy régi pléh háztetődszt. Wankovits Lajos egy ezüstfejú botot 1806-ból W. D. (Wankovits Dániel) monogrammal. Fogadják ez uton is a muzeum vezetőségének hálás köszönetét.

— **Telefon Hontmegyében.** Czobor László Hontvármegye farsadhatatlan alispánja, aki nevével már megörökítette a megye történelében, most telefon hálózatot akar létesíteni a megyében. A vonatkozó tervezetel teljesen elkészítvén, azt a „Honti Lapok”-ban terjesztette a megye közönsége elé, kérve a közönséget, hogy különösen a megyei közigazgatás jóságát s így a közönség érdekét nagyon elősegítő eszmét fogadja el. A tervezet szerint Selmecebányának már megváltó törvényhatósági telefonhálózata is összekapcsolatnék a megyei hálózattal. Nincs kétségünk benne, hogy Hontvármegye közönsége örömmel elfogadja alispánjának tervezetét s nemsokára megkezdik a hálózat kiépítését. Részünkről a legnagyobb elismeréssel emlékezzünk meg Czobor László alispánnak ez újabb tervéről s kívánjuk, hogy rövid idő múlva előszóval — telefonon — üdvözölhessük őt innen Selmecebányáról.

— **A m. kir. adóhivatal** e hó elsejétől kezdve lakást változtatott s a főtéri Wankovits-féle házból a Szent-Háromságúterre levő Joerges-féle házba hurcolkodott át.

— **Beomlott menyezet.** Az evang. lyceumban mult évben nagy atalakítások voltak, mely alkalommal az egyes tantermeket magosították. A mult héten egy tanteremnek a padlózata az iskolaszolga lakása fölött lezuhant, mivel a tartó gerendákat a gomba elpusztította. A szolgakakásban szerencsére senki nem volt s így ember életlen nem történt kár; a szoba berendezését azonban alaposan tönkretették a lehulló gerendák.

— **Ki akar színész lenni?** Az orsz. zsinművészeti akadémia feltételei: a) Szinpadias, csinos alak; b) tiszta kiejtés, csengő hang; c) kifejlett testi alkotás mellett (melyről az intézeti orvos ad véleményt) legalább 18 éves kor a férfiaknál, legalább 16 éves kor a leányoknál, mi hiteles okirattal bizonyítandó; d) anyai műveltség és iskolai képzettségre való bizonyítvány, a megnyit e korban minden művelt ifjútól megvárhatni, különösen a magyar nyelvtan alapos ismerete; e) szülői vagy gyámi megegyezés. A szülők vagy gyámok személyesen jelennek meg, vagy megegyezésüket hiteles iratban küldik be; f) a jelentkező növendék csupán törvényes családi nevével irathatja be magát; g) jó magaviseletről szóló erkölcsi bizonyítvány, mely iskolai bizonyítvány, hatóságilag, vagy ismert egyének aláírásával mulhatatlan igazolandó; h) minden újonnan jelentkező az előkészítő osztályba csak próbaidőre vétetik fel, ennek leletével újabb vizsgálatot tesz. A fölvetel tehát nem végleges, a letelt próbaidő után a tehetségtelen vagy hanyag növendék elbocsátatik; i) az előkészítő, valamint az I. akadémiai osztály növendékei 2 korona beiratási díjat s 10 korona felvételi díjat, valamennyi növendék pedig 2 korona beiratási díjat, azonkívül 60 korona tandíjat tartozik 2 részletben, u. m. a beiratásakor és február 1-én előre fizetni; j) minden fölvetett növendék tartozik szülővel vagy gyámjával együtt az eléjük terjesztendő kötelezvényt aláírni. Az előkészítő osztály növendékei tandíjmentességben, vagy ösztöndíjban nem részesülhetnek. Szegénysorsu, de kiváló tehetségű és szorgalmu első- és másodéves növendékek tandíjmentességgel élvezhetnek és ösztöndíjban is részesülhetnek. Az orsz. művészeti akadémia tanárai: Bercsényi Béla (drámai gyakorlat), Császár Imre (drámai gyakorlat), színészet elmélete és szavalás), Doroniné Fanny (tánc testtartás és mozgás), Fodor Károly (vívás), L'Eplattenier Sámuel (francia nyelv), Ujházi Ede (drámai gyakorlat), Dr. Váradi Antal igazgató (elméleti tantárgyak és szavalat). Bővebb értesítést az intézet igazgatósága (Kerepesi-ut 1. sz. III. em.) készséggel ad.

— **Egyesületi közgyűlés.** A magyarországi munkások rokkant és nyugdíjgyelgetének selmecebányai fiókja ma vásárnap delután 3 órakor tarlja meg ez évi rendes közgyűlését a Daubner-féle vendéglő helyiségben.

— **A rossz törvényben.** Csobor László Hontvármegye farsadhatatlan alispánja, aki nevével már megörökítette a megye történelében, most telefon hálózatot akar létesíteni a megyében. A vonatkozó tervezetel teljesen elkészítvén, azt a „Honti Lapok”-ban terjesztette a megye közönsége elé, kérve a közönséget, hogy különösen a megyei közigazgatás jóságát s így a közönség érdekét nagyon elősegítő eszmét fogadja el. A tervezet szerint Selmecebányának már megváltó törvényhatósági telefonhálózata is összekapcsolatnék a megyei hálózattal. Nincs kétségünk benne, hogy Hontvármegye közönsége örömmel elfogadja alispánjának tervezetét s nemsokára megkezdik a hálózat kiépítését. Részünkről a legnagyobb elismeréssel emlékezzünk meg Czobor László alispánnak ez újabb tervéről s kívánjuk, hogy rövid idő múlva előszóval — telefonon — üdvözölhessük őt innen Selmecebányáról.

— **Telefon Hontmegyében.** Czobor László Hontvármegye farsadhatatlan alispánja, aki nevével már megörökítette a megye történelében, most telefon hálózatot akar létesíteni a megyében. A vonatkozó tervezetel teljesen elkészítvén, azt a „Honti Lapok”-ban terjesztette a megye közönsége elé, kérve a közönséget, hogy különösen a megyei közigazgatás jóságát s így a közönség érdekét nagyon elősegítő eszmét fogadja el. A tervezet szerint Selmecebányának már megváltó törvényhatósági telefonhálózata is összekapcsolatnék a megyei hálózattal. Nincs kétségünk benne, hogy Hontvármegye közönsége örömmel elfogadja alispánjának tervezetét s nemsokára megkezdik a hálózat kiépítését. Részünkről a legnagyobb elismeréssel emlékezzünk meg Czobor László alispánnak ez újabb tervéről s kívánjuk, hogy rövid idő múlva előszóval — telefonon — üdvözölhessük őt innen Selmecebányáról.

— **Szerűlés a bányában.** Suba Vilmos hodrusbányai bányamunkás súlyosan megsérült mult pénteken a bányában. Egy nagy darab kőzet hullott rája s eltörte egyik combját. A súlyosan sérültet a bányászokhozba szállították be.

— **Az általános koronaszámítás.** A koronaszámítás, bár kötelező hivatalosan, még sem ment át a közhasználatba mert a forint számításához szokott közönség kezén a régi pénzemkek is forogtak. Az őszre azonban már általánossá lesz a koronaszámítás, mert szeptemberig bevonják a még forgalomban levő forintosokat, körülbelül 90 millió darabot. Eltűnik akkora az ötforintos bankjegy is, melynek helyét elfoglalja a tizkoronás bankjegy, amelyből 164 millió korona értékű kerül az őszre forgalomba.

— **Kereskedő ifjak figyelmébe.** A kereskedelmi szaktudományoknak magán uton való elsajátítására Havas Gyula bankhivatalnok által alakított és tíz hónapig tartó tanfolyam már e hó 1-én vette kezdetét, a midőn ezt csakis a már felszabadult kereskedő ifjak figyelmébe ajánljuk, megemlítjük, hogy az ezen szaktanfolyamot végzett ifjak Budapesten a Róser-féle felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos szaktudományi minta irodán vizsga letételre felvételnek. Tudtunkkal a szaktanfolyamra való felvételek Havas Gyula úrnál csak e hó 15-éig eszközölhetők, aki ez ügyben a hozzá fordulónak bővebb felvilágosítással is szolgál.

— **Vihnyei fürdővendégek.** A múlt héten következő vendégek érkeztek Vihnye-fürdőbe: Kern Vilma, Léva, Schwarz Matild, N.-Tapolcsán, Dr. Cserba Rezső ügyvéd és Lenke nővére, Újpest, Prenoszil Géza mérnök, Bpest. Ifj. Mailath István főjegyző, neje és Linkmann Klára, Ar-maróth, Dombrovskij Olga, Losonc. Herskovich Ármán és neje, Vác, Patak Helen gondnok neje és Antónia leánya, Eger, Adamik Ignác nőgy. tkv. vezető neje, leánya és eszléjje, Meszéna Kálmáné ügyvéd neje Kornelia és Mariska leányai, Esztergom, Róth József bankhivatalnok, Bpest, Weisz Fáni, Nyitra, Schlesinger Károlyné ker. neje Szidi és Blanka leányai, B.-gyarmat, Reinhardt Julia tanítónő, Losonc, Huszár Gusztávné, Garam-Lők, Mazuch Ede főgymn. tanár Ungvár, Lantos István levéltárnok és neje, Zenta, Kelemek Rezsőné magánzó neje, Besztercebánya, Bernhard Vilmos ny. áll. tisztv., Selmecebánya, Vass Károly és neje, Debrecen, Bugler Jenőné mhiv. neje, Zsarucca és özv. Bugler Jánosné, Kassa, Mangold Ármán utazó, Budapest, Moldoványi Béla kir. mérnök és neje, Ar.-maróth, Gillár Józsefné magánzó neje, Budapest, Dr. Lichtenstein Adolt ügyvéd, és neje Trensen, Dr. Szántó Ármán egyetemes orvostudor, Budapest, Jeremiás Rezső E. K. E. jegyző, Budapest, Dr. Persay Ferenc Bars vm. t. főjegyző és neje, Ar.-maróth, Kocsiss Lajosné tanítónő, Salgó, Schwarz Bertalan kir. jb. hiv. és neje, Losonc. Eddig összesen 913 volt a vendégek száma.

— **Kápolna szentelés Bars-Rudnón.** Bars-Rudnó község képviselő testülete Cebecauer Antal plebánosa indítványára, egy a XX. század beköszöntésének és a magyar kereszténység 900. évi fennállásának emlékére építendő kalvária-kápolnára 1899. évi október hó 1-én tartott rendes őszi közgyűlésen 120 korona alapítványi összeget szavazott meg és utalványozott ki. Ezen kalvária-kápolna igen szép domb. n Rudnóközség közönségének s néhány idegennek adakozásából goth izlésben fén is épült, helyet foglalván benne ugyancsak goth izlésben fából épült oszmos kis oltár is. A bars-rudnóiak régi vágya teljesülven e kis kápolna felépítésével, azt e hó 25-én Lajos napján ünnepélyesen fogják felszentelni. Az egyházi szertartást Krsák János barsi főesperes, volt rudnói plebános fogja végezni. Ugyane napon egy másik ünnepély is lesz Bars-Rudnón. A rudnoi köművesek és ácsok ugyanis díszes lobogót szereztek maguknak s ennek felszentelése is egyszerre történik a kápolna felszentelési ünnepélyével.

— **Augusztus Selmecebányán.** Az augusztus hónap az igazi saison mert Selmecebányán. Nincsen itt a tanuló ifjuság, amely el-nkké teszi

a várost, s a lakosok közül is sokan elutaztak melegebb vidékre nyaralni, — így kivéve a szombatokat, mikor megjelenik a vidék népe temerdek zöldséggel, baromfival és krumpfival, — majdnem teljesen kihalt a város. Űresek éjjel-nappal a vendéglők, kávéházak csak a snapszputikokhoz hűk törzsvendégeik. Nappal egy-egy kintorna fajdalmasan reszketeg hangjai rezegnek át az űres utcákon s busan verődnek vissza a plakát irodalmat kedvöz Farbaký-párt falra ragasztott megnyilatkozásáról; éjjel pedig nagy néha zavarja meg az űnnepeles eszendet egy-egy „önkéntes” választó „eljen Farbaký” rikoltása. Így telnek a napok csendes egyhangúságban, amíg elmúlik augusztus hónap, a fürdő és a hold saison, a nyár s jön a gyümölesérlelő szeptember s megnyílnak az iskolák kapui, amikor megint élénkebbek lesznek Selmecebánya utcái.

— **Talált tárgy.** Múlt héten egy kis aprópénz-tárca találatott a Deák-Ferenc utcában a Krausz W. G. üzlete előtt. A tárcában egy pár korona van. Tulajdonosa kellő igazolás után átveheti a rendőrkapitányi hivatalnál.

— **Elvesztett** e hó elején a felső-rónai fenyvesben egy arany női lánc karperec. A becsületes megtaláló jutalomban részesül, ha beadja a rendőrkapitányi hivatalhoz.

— **A szülőkhöz!** A budapesti Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete közvetit nevelői, tanárai, korrepetitori, irodái, másolói, rajzolói, fordítói, zeneoktatói, állomásokat, ugy helyben, mint vidékre. Ez eljárása által főképp segélyt kíván nyújtani az arra érdemes és tehetséges egyesületi tagoknak; másfelől alkalmat igyekszik nyújtani az ország művelt családjainak arra, hogy ily módon gyermekeik mellé nevelőkül képzett és megbízható ifjakat nyerjenek. S midőn e körülményre felhívjuk a hazai tanintézetek és a nagy közönség figyelmét, egyuttal tájékozást végett megjegyezzük a következőket: 1. A közvetítés a bejelentőkre nézve díjtalan. 2. A bejelentett állomásokra első sorban bölcsészethallgatókat, kívánatra azonban okleveles tanárokat, vagy más karon levő hallgatókat is ajánlunk. 3. Ki a nagyközönség köréből egyesületünket igénybe venni óhajti, ebbeli szándékát személyesen vagy levélben („A Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete II. titkári hivatalának, Budapesten, központi egyetem, bölcsészeti-kar” címmel ellátva) tudatni sziveskedjék, közölven az állomás időtartamát s az állomást nyereszandóhoz kötött igényeket s javadalmazási feltételeket. 4. Essetleges kellemetlenségek kikerülése végett a bejelentők csakis azokat fogadják el, kik a titkárságunk által hivatalosan kiállított ajánló levéllel jelentkeznek.

— **Máramaros-Szigeti gazdasági és háziiparkiallítás.** Máramaros vármegye székvárosában, Máramaros-Szigeten a gazdasági egyesület gazdasági és háziiparkiallítást rendez folyó évi augusztus 25-étől szeptember 1-éig. A báró Roszner Erviné — Forgách Klótdil grófnő védnöksége alatt álló kiállítás, melyben Máramaros erdészele, bányászata s az egész vármegye lakosága szövetkezve Ugoosa vármegyével, részt vesz, nemcsak erre a vármegye lesz előnyös, de érdekelheti az ország összes vármegyéit, mert egy nevezetes alkalomból közelebb hozza e határszéli, regényes megyét Magyarország összes vármegyéihez. Kitérnek állíva e kiállításban Máramaros vármegye gazdasági, kertii, házi és műipari termékei, melyek hét főcsoportban foglalnak helyet. Az egyes főcsoportokat képezik: I. Háziipar; II. Kézmű és gyáripar; III. Gazdaság; IV. Erdészet és vadászat; V. Bányászat; VI. Fürdőügy; VII. Néprajz. A mit Máramaros faragó és bogrnár iparban, szővő, kosárfonó, női kézi és műiparban, fa, vas, bőr, agyag és űveg, ruházati és vegyi iparban produkálni képes, belesz mutatva, a mezeti és kertii terményekkel, gyümölesökkel, állattenyésztésével, méhészet, tejgazdaság, gazdasági szerszá-

mai és gépeivel, melyek mellé sorakoznak: a fa-termelés, különféle erdei termények, vadászat, a legfestőbb helyek fényképei, térképek. Máramaros és az ország nagy kincse; a sóbányák. Továbbá az ércbányák, kőbányák, ép ugy lesznek, mint az ásványvizek, a fürdők és fürdőberendezések fényképekben bemutatva. És megjelennek a kiállítás érdekében emelésére a magyar, rutén, román, német viseletek, hogy a kiállítást látogatók előtt egész Máramaros a maga valóságában megjelenjék. A kiállítás vonzó erején kiváló alkalom az augusztus 25-től szeptember 1-ig tartó kiállítás ideje arra is, hogy azok, kik Máramaros regényes vidékei iránt érdeklődnek, ide előjjenek. A m.-szigeti turista bizottság, melynek feladata, hogy az idegeneket tájékoztassa, mindent elkövet, hogy pontosan teljesítse őrámmal elvállalt tisztét. A kiállítás és a bányászati és kohászati országos kongresszus Máramaros-Szigeten ez alkalommal való szereplése, mely szintén közelebb, hogy Lukács László, Hegedűs Sándor miniszterek, Wokerle Sándor volt miniszterelnök, gr. Teleki Géza volt belügyminiszter, Gránzenstein Béla és Nagy Ferenc államtitkárok s még számos hírneves író s képviselő Máramaros-Szigetre érkeznek, a rendezendő űnnepeések, melyek Máramaros társadalmának képviselőit vannak hivatva összegyűjteni; mind külön-külön emelik az érdekeséget, amely megérdemli, hogy Máramaros a hazai nagy közönség nagy képriselében fölkeresse s e határ széli derék vigalmegét megismerje.

— **Irodalmi esemény** a készülőben. Arról van ugyanis szó, hogy a nemzeti irodalmunk összes elhunyt nagyjainak munkái egyöntetű, díszes kiadásban kerüljenek a magyar nemzet kezébe; egyöntetűen, díszesen és olesón, 55 esinosan kötöt, könnyen kezelhető kötetben Balassától és Zrinyitől Arany Jánosig mindent magába foglal ez a kiadás, a mit költői irodalmunk maradóbb becsüt fölmutathat. De nemcsak költőknek munkáit: Széhenyi István, Deák Ferenc, Kosuth Lajos, Kemény Zsigmond munkáinak legjavát is a „Magyar Remekírók” tehát nagy költők és írókn olyan kiadása lesz, a milyenre evizdek óta vár a magyar nemzet és arra való, hogy olvassák, mert elhagyja azt, a mi másodvagy harmadrangú, avagy a mi esután a tudós kutatót érdeklí. A régebbi írók műveit irodalmi értékeikhez és irodalomtörténeti jelentőségükhöz mért megválogatásban, az ujkori írók (nevezetesen Arany, Vörösmarty, Petöfi, Tompa, Garay, Bajza, Cucor, Vajda, Arany László, Szigligeti, Madách, Reviczky, Csiky) műveit lehetőleg teljességükben, mindenesetre főműveikkel fogja fölfelelni. A Franklin-Társulat, mint e korszakos irodalmi vállalat kiadója, ezzel a vállalatával nagy meglepetést szerez a nemzetnek. Évek óta készül rá; egymás után szervezte meg terve kivételhez jeles íróink munkáinak kiadói jogát, s most, hogy Arany János művei is tulajdonává lettek, siet annak megvalósításával s 55 tekintélyes szép kötetben egyesíti nemzetünk szellemi munkássága legjavának summáját, azal a nagy gondossággal, melyet az ilyen tekintélyes vállalat megkövetel. Ezért az egyes írók munkái leg-hivatottabban rendezik saját alá s látják el életrajzzal, Előkön Gyulai Pál, Beöthy Zolt, Berzevicy Albert, Kosuth Ferenc, Eötvös Károly, Rakosi Jenő, Léva József, Vadnai Károly, Hejrich Gusztáv, Riedl Frigyes, Badics Ferenc, st. b. Az eszme, mely a kiadó társulatot e nagyjelentőségű vállalat közrebeosztásánál vezérli, az hogy lehetőleg tegye minden eszládnak a magyar nemzet jeles és remek íróinak megszerzésé, ép ugy, a hogy a művelt külföldön is a legszegényebb jövedelmű család is legelő sorban a nemzeti klasszikusok birtokába jut. A kiadó Franklin-Társulat a nagy vállalat részletes programját őszel fogja közzétenni és ugyanakkor a kiadást megindítani. Kötelességének tartja azonban már most, — a közönség saját érdekében, — a figyelmet e korszakos vállalatra felhívni, hogy megtevéstések ellen megvőjva. A hírlapokban ugyanis néony nap óta „Képes remekírók könyvtára” cím alatt egy vállalat hirdetik, melynek címe félreértésre adhat alkalmat. Ily félreértések vagy megtevéstések kikerülése végett hangsúlyozni szükséges, hogy a magyar remekírók gyűjteménye kizárólag és csakis a Franklin-Társulat kiadásában jelenhetik meg, mivel ez a társulat ez idő szerint a nagy magyar írók kiadási jogainak kizárólagos tulajdonosa.

— **A kivándorlás megakadályozása.** A new-yorki konzul értesítette Széll Kálmán miniszterelnököt, mint belügyminisztert, hogy a sanpaolói kormány 30000 bevándorló szállítására pályázatot hirdet. A konzul ezért felhívja a kormányt hogy kísérje kettőzött figyelemmel a kivándorlási ügy-nökök manipulációját, mert tudomása van arról, hogy azok Magyarországot is bevonják működésük körébe. — Széll Kálmán belügyminiszter rendeletet intézett a vármegyei főispánokhoz, melyben felhívja a törvényhatóságokat, hogy hatáskörükben intézkedjenek a kivándorlási ügy-nökök esetleges mozgalmairól s előforduló esetekben az illető ügy-nököket 24 órán belül toloncolják el s esetről-esetre tegyenek neki részletes jelentést.

— **Anglia.** Az a merve, szigorú erkölcsű, egyszerű és puritánus nép a mely ma a világ első állama számába megy, mindig ily puritán, szigorú erkölcsös és határozott volt. Legrégibb időkben is ezek a nemzeti tulajdonságok biztosítottak fenn állami életét. Alig hihetjük el, hogy egyszer voltak napok, a mikor Anglia „a víg Anglia” nevével viselte „merry England”, s Walsey oly fényes és költséges ünnepélyt rendezett királyi tiszteletere, hogy „mennyei volt látni”. Nem volt hiány táncoló hölgyekben és álarcos urakban, zene is volt mindenféle hangszere és ének. A király egykor meglepte az asztalnál, köelve tizenkét pász-tornak, de aranyos és karmazsin ruhába öltözött ur által, fátylavívökkel, dobok és fuvolák roppant lármájával. Azonnal készen áll az új lakoma, 200 válogatott és drága fogásból álló és így tölték az éjet lánc, lakoma és örömök közt. A királynak és a nemeseknek nagy meglepedésére. S ez élet alatt egy nagy és titkos forradalom hullámai kavargottak, a melynek eredményei lassan a királyi egyház főszéke kialakulása és az egyházi javak secularizációja lett. Az angol reformációnak e történetét, melyből Wiklef, Hertford, Cranmer nevei ragyognak ki, ez a század éli át. Ennek a korak a történetét szóban és képen adja elő a Nagy Képes Világtörténet 125. füzeté. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marcali Henrik, egyetem tanár. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

NYILT-TÉR.

GOLDNER ADOLF

helybeli kézmű- és divatrua üzlet kirakataiban a jövő napokban egy nála megrendelt

— **5000 korona értékű** —
mennyaassyoni kelengyének egy része lesz kiállításra, mire az igen tisztelt hölgyközönség szives figyelme felhívatik.

(E rovat alatt közlöttekért nem felelős Szerk.)

Meghívó.

Selmech-Bélabánya sz. kir. bányaváros törvényhatóságának folyó évi augusztus havi rendes közgyűlést azon hó 13-ának d. e. 9 órájától kezdődőleg meghirdetvén, ahhoz a törvényhatósági bizottság t. e. tagjait ezen meghívom.

Ipolyság, 1901. évi június hó 21-ik napján.

Lits Gyula,
főispán.

Tárgy-sorozat:

1. — A polgármester jelentése a közigazgatás és háztartás folyó évi július havi állapotáról. 2. 6794. A m. kir. Belügyminisztérium f. évi 60,492. sz. rendelete a hadtusbányai iskolák átépítésénél felmerült költségek fedezése és elszámolása iránt hozott közgyűlési határozat jóváhagyása ügyében.

3. 7606. Ugyanaz f. évi 70,658. sz. a. jóváhagyja a belvárosi felső óvónak az elemi iskola épületébe való áthelyezése s e végből egy új tanteremnek hozzáépítése iránt hozott közgyűlési határozatot.

4. 6968. A földmívelésügyi m. kir. minisztérium f. évi 52,194. sz. rendelete a városi m. kir. állatorvosnak községi állatorvosi teendőkkel való megbízatása tárgyában.

5. 7003. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium f. évi 35,773. sz. rendelete a városi közkönyvtár és a muzeum gyarapítására 1000 K segélynek engedélyezése iránt.

6. 7546. A kereskedelemügyi m. kir. minisztérium f. évi 42,047. sz. közlése az iránt, hogy a Zimonyban fennállott török konzulátus megszűnt.

7. 7745. Tanácsi előterjesztés az Oszwald Károly steffultói lakos tulajdonát képező háznak biztosi lakóházul való megvétele iránt elvleges intézkedés céljából.

8. 7426. Tanácsi előterjesztés a steffultói óvoda épületének fenntartására alkotott alap 634 K 80 fillér készletének miképen felhasználása iránt.

9. Tanácsi előterjesztés a házipénztár, a gyámpénztár és az alapítványi pénztárak rovan-csolásáról és megvizsgálásáról.

10. Tanácsi előterjesztés a Bélabányán létesítendő vízvezeték tervének s költségelőirányzatának tárgyalása céljából.

11. Tanácsi előterjesztés a vihney restaura-cionalis tervének bemutatása, valamint a fürdő miképeni hasznosítása illetőleg bérbeadása tárgyában.

12. 7077. Tanácsi előterjesztés azon segély-hányadnak megállapítása iránt, melyben az ágost, hitv. evang. egyház és az izraelita hitközség 1902. évben részesíthető.

13. 7155. A városi tiszti ügyész feléves jelen-tése a város peres és perenkívüli ügyeinek állásáról.

14. A gazdasági tanácsnok a főmérnök és az erdőmester jelentése július havi működéséről és augusztus havi teendőkről.

15. A városi jövedéki hivatal jelentése a fogyasztási adók és adópótlékek július havi állapótaról.

16. 7413. Tanácsi előterjesztés a vihney vadászati jog bérbeadására megtartott árverés eredményének bejelentése tárgyában.

17. 7334. Tanácsi előterjesztés az Uj-uti vízvezetékbi kiázázólag a Rózsá-utcán át létesítendő vízvezeték vállalatára megtartott versenytárgyalás eredményének bejelentése ügyében.

18. 7038. Tanácsi előterjesztés a Grets Mária tulajdonát képező erdei belzelnek 120 K árban való megvétele iránt I-ső ízben való tárgyalása céljából.

19. 7266. Urban Karolin volt bélabányai óvónök kérvénye kegdyija felemelése iránt.

20. 7264. Hovorka József volt városi toronyőr és egyházi zenész kérvénye kegdyij engedélyezése iránt.

21. 7302. Matyasovszky András kérvénye 278 □-bi legelő területnek 80 K örökáron való eladása iránt előleges határozathozatal céljából.

22. 7430. Krepuska Lajos városi főmérnök ajánlata az Urban-féle ház és kert megvételere 16000 korona árban elvleges határozathozatal céljából.

23. 7616. Gemeiner Bernát ajánlata a belvárosban levő u. n. városi pince 8000 korona árban való megvétele iránt elvleges határozathozatal céljából.

24. — Medvecky Gábor okleveles gyógszere-sz kérvénye oklevelének kihirdetése ügyében. Selmechbányán, 1901. évi augusztus hó 3-án.

Szitznyai József

kir. tan. v. polgármester.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1901. évi augusztus 2—9-ig.

Házasság.

Sorszám.	Az egybekeltek nevei	Lakóhelye
1	Stefanszky Károly	Rovna
2	Neuman Anna	Plockabánya
3	Hovorka József Schreder Etel Sávodl Ferenc Koleda Mária	Selmechbánya Steffultó

Születés.

Sorszám.	A szülők neve.	A gyer-mek neve.	Lakóhelye.
1	Bránszky István Pohl Ilona	fiu	Selmechbánya
2	Bajnok János Racsó Mária	leány	"
3	Dr. Schwartz Ottó Paeolay Iren	"	"
4	Klein Samu Csaklós Viktória	"	"
5	Pastjerik János Hornicki Katalin	fiu	Rovna
6	Sovcsik Peter Stubna Anna	"	"
7	Neuschwendtner Á. Bukovits Mária	leány	Selmechbánya
8	Szlezica István Mendácky Anna	fiu	Bélabánya
9	Palovics Márton Foltán Franciska	leány	Steffultó
10	Andrásk Karoly Glezi Jozefa	fiu	"

Halálozás.

Sorszám.	Az elhunyt neve.	Kora	A halál oka
1	Bajnok N.	—	halva születteit
2	Povinsky Jánosé	36 é.	Werthof bet.
3	Kral Rudolf	10 h.	bronchitis

HIRDETÉSEK.

1383. tkv. sz. 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmechbányai kir. jbiróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ernszt Zsiga végrehajlatónak Posch Emma végrehajlati szenvedő elleni 29 K 40 f per és végrehajlati kérvényi költség követelés és járulékal iránti végrehajlati ügyében a selmechbányai kir. jbiróság trületén fekvő a selmech. 482 sz. tkvb. a + 223. hrsz. 121./III. népsz. sz. ház és kertből (Knochen utcában Posch Emmát 1/3 rész. illető jutalékára az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megje-lölt ingatlan az 1901. évi október hó 3-ik nap-ján délelőtt 10 órakor ezen kir. jbiróságnak tkvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen a meg-állapított kikiáltási áron alul is eladva lesz.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított é az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis-mervényét átszolgáltatni.

Kelt Selmechbányán, 1901. évi július hó 24. napján.

A selmechbányai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Liha jbiró.

1407. sz. 1901. tkv.

Árverési hirdményi kivonat.

A selmecebányai kir. járásbírósg mint te-lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bock Márk végrehajlatának Babic József és neje végrehajtást szenvedő elleni 48 K 78 f tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a selmecebányai kir. járásbírósg területén fekvő Babic József és neje Kordik Anna tulajdonául bejegyzett a selmecebányai 621 tkvben a + 974 hrsz. 168/IV. népsz. sz. ház és kertre az Uj-utcában ezzenel utóajánlatszerint megállapított kiállítási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi október hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor ezen kir. bírósg te-lekkönyvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladva lesznek.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becserének 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Selmeceb. 1901. évi július hó 28-ik napján.

A selmecebányai kir. járásbírósg mint te-lekkönyvi hatóság.

Liha, kir. bíró.

Turistáknak!

Selmecei képes-levelező-lap 60-féle. * Képes-levelező-lap albumok * Selmecei album, 20 fénynyomat cassetten K 3.20 * Selmecei Kalauz térképpel K 1.60 * Selmecei turistatérkép 60 f * Leporello album 15 képpel. * Selmecei és környékének táborakari térképe 4 K * Emléktárgy: Levélnehezék üveg-ből a Kalvária képével 1 K.

Friss fényképezési szerek.**Joerges Á. özv. és fia**könyvkereskedése.
(Terrasse.)

Lukas. Egy 6 szobából és hozzátartozókból álló lakás, vízvezetékekkel és nyilvános fürdővel október 1-étől bérbeadó.

Bővöbbit a tulajdonosnál

özv. Clement Gyuláné,
Szt.-Háromságtér 11/9.**Nyavalyatörés.**

Ki nyavalyatörésben, göröcsökben és más idegbajokban szenved, kérje annak leírását, mely ingyen és bérmentve kapható a „Schwauen Apotheke“ által Frankfurtban a Maina mellett.

Van szerencsém

cserép-kályha üzletemet

a m. t. olvasóközönség becses figyelmébe ajánlani és tudomására adni, hogy üzletemben levő cserép-kályhákat, melyek a fővárosban több éven át szerzett szakismeret- és tapasztalataim folytán a legjobb divat szerint és a legjobb anyagból készültek, igen jutányos árban árusítom el.

Egyben tudatom tisztelettel, hogy minden előforduló javítások, áthelyezések, valamint kályhák és tűzhelyek felállítását a leggyorsabban és egy évi jóállás mellett eszközölök.

Kütnő liztelettel
Polkoráb Imre.

Jó és olcsó árak.
8 évi jóállással privat vevőknek
Konrád János
óragyára arany, ezüst és ékszer árú szállító-háza

Brax (Csehország)
Jó nickel-rem. óra fnt 3.75.
Valódi ezüst-rem. óra fnt 5.80.
Valódi ezüst lánex fnt 1.20.
Nickel ebresztő óra fnt 1.95.

Cégem a cs. és k. birodalmi címerrel van kitüntetve, szantalan arany, ezüst kiállításí érem valamint ezernyi elismerő-levél van birtokomban

Nagyképesárjegyzék ingyen és bérmentve.



M i e r t
van annyi utánzat?

M e r t

a valódi **EISENSTÄDTER**-féle
Linoleum padló-zománc
a törv. bej. „Vaslovag“ védjeggyel
a legjobb és legtartósabb puha padlóknak és konyhabutoroknak bemázolására.

Bejegyzett **Az Eisenstädter-fele Linoleum padló-zománc**

egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fényvel bír és tartósság tekintetében eddig fölülmulthatatlan. Nagy elterjedtségénél Vedjegy fogva különböző hasongang-„Vas lovag“ zásu nevek alatt értéktelen utánzatokat hoznak forgalomba, miért is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenstädter féle „Linoleum padló-zománc“

a törv. bej. „Vas lovag“ védjeggyel.
Eisenstädter Testvérek

lakk- és festékgyára.

Kapható: Selmecebányán: Engel Zsigmond,
Krausz V. G., Geiger Markus cégeknél.**Schottola Ernő**

Budapest

a rugyautá- (gummi) gyártás magyarországi megalapítója műszaki központi üzlet VI. Andrassy-ut 2. Fonciére palota legjobb minőségben gyári áron szállít:

összes mérleggyártmányok (külön kiadásu árjegyzék ingyen és bérmentve) a gőzcseplőgépekhez szükséges összes anyagokat és eszközöket csapágymű, kenőszelencék olajhoz és sűrű Tovottaszirhoz géphajtósíjak, vízmentes mozdony és cseplőgépponyvak, kazal, repce és kocsitakarók, aspaszt- és gummianyagok, szelepek vízmutatók, feszmerők, dobsinek, kenőanyagok-zsiradékok gabonaszákak, „Első“-kötészerszerek, mely kötszerszereknek a miniszteri rendelkezéssel minden ipartelepen, gyár, üzemnél, malomban, stb. beszerzendők.

* Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve.



Nem papírzeskóban

Csakis üvegben valódi a „Zacherl“ névvel
azaz igazán csalahatatlan és gyökeres rovar irtó szer

Kapható: Selmecebányán: Takáts Miklós, Marschalko Gyula, Krausz V., G., Geiger Márk, Engel Zsigmond, Ernst Zsigmond, Csiba István, Weisz Ignác, Weisz Samu. Hodrusbányán: Kukucska József, Weisz Jakab. Ipolyság: Bolner Pál, Dombo Károly, Rumann Lajos. Korpona: Blaskovits Lajos. Körmöcbányán: Deutch Lajos, Gazdig Janos, Heller Emil, Horn F. Y. Klein Armin, Kuffler Bení, Ritter Leopold J., Politzer Lajos, Mosóc: Jon. Perl's Sohn. Uj-Bánya: M. Cservinka gyógyszer. Heinrich Ede fodrász. Znió-Váralja: Schönaich Victor Agoth.